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Théme : La réplicatio de I'ADN
Niveau : Premiére Spécialité

@ Dans un premier temps, I'enseignante présente les caryotypes de cellules épidermiques prises a différents
~ endroits du corps (pied, visage, abdoméne, ...) et demande aux éléves de relever ce qui est étonnant.

Des discussions entre éléves donnent lieu a des remarques qui sont inscrites au tableau ce qui permet de

formuler une question de recherche : comment les cellules peuvent-elle se multiplier conserver la méme

information génétique ?

) L'enseignante demande alors aux éléves de modéliser le devenir d'une paire de chromosome : réaliser un schéma

\~/ calair et facilment compréhensible montrant comment deux chromosomes peuvent se multiplier pour donner

deux cellules contenant la méme information génétique que la cellule de départ. <t C o 'ut (‘\ o

Les éléves produisent leurs schémas par groupes de deux ce qui donne lieu a des discussions dans les binémes

ainsi formes.

Finalemet, trois hypothéses émergent et sont inscrites a la demande de I'enseignante au tableau. Elle distribue
@ alors le' document 1 €t demande aux éleves de comparer leurs hypothéses a celles de Messelson et Stahl.

L'enseignante annonace alors qu'il va s'agir de travailler leur capacité a analyser une expérience. Elle précise
u'il s'agit d'expliquer pourquoi ces résultats ont été obtenus avec cette expérience.
q g pliq E q P ---!‘_..24?’
@ Les documents deux et trois sont alors distribués, les éléve travaillent seuls puis les résultats présentés dans le
document 5 sont projetés et soumis a la discussion.

%‘ L'enseigant et distribue alors le et demande aux éléve de l'expliquer et de réaliser une suynthése qui
= explique comment une cellule peut donner deux cellules identiques génétiquement.

‘Document 1

Figure 1 : Devenir de I'ADN chez trois générations de cellules successives selon les trois
hypothéses de mode de réplication de I'ADN
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Hypothése 1 modéle Hypothése 2: modéle semi- Hypothése 3: modeéle dispersif
conservatif conservatif
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On ne conserve aucun bnn
A partir d'une molecule d'ADN On disSocig les cdetix brins de la intact

bicaténawe "mére” on forme une molécule dADN  biacténaire

nouvelle molecule dADN “mere” La cope se realise par fragments
bicatenaie disperses dans lensemble de
Chaque bnin sert donc de matrice I'ADN. permettant de former les
On garde donc ici une molecule a la  synthese dun  bnn deux molécules d'ADN
"mére” non modifiée (elle est compléementaire l'ensemble bicaténaires Tilles”
donc conserves) tout en reformant une molecule dADN
"créant” une nouvelle molécule bicaténaire  Chagque nouvelle
(“fille”™) molecule "fille” ne conserve donc
que la maitie de la molécule
“mére”

Legendes

‘mére” et son devemnr

http://planet-vie.ens.fr/content/experience-meselson-et-stahl



4. L'expérience : résultats observés

Des bacténes cultivées depuis longtemps en présence de molécules azotées 15N sont repiquées sur un
milieu contenant des molécules azotees 14N et permettant la synchronisation des divisions Des fractions

sont prélevees aprés différents temps correspondanta 1 2 3

divisions L'ADN est extrait. placé dans

la solution de chlorure de Césium et centrifugé 24h a 100 000 g La position des ADN est repérée par une
mesure de la densité optique

de Meselson et Stahl

Figure 2 : Position des différentes bandes aux cours du temps dans I'expériences

ii'=;z'*"i"ijz:
)

ADN 14N ... o el s,
ADN hytrice --- - - .
ADN 15N === i ey =y i == a
Y T W
0 05 ! 15 2 25
ADN 14N .. " ..-L-—.p-l
ADN hytyice -- - cee fi— . - -
ADN 15N ---Je-—----] —1 = e . == iR
hod RS AL N N
0 05 1 15 2 25 3

Les chiffres donnent le nombre de divisions

Aprés une génération, tout 'ADN est hybride (du point de vue de sa densité). Il n'y a plus dADN 3N
Ensuite. 'ADN hybride disparait progressivement au profit dADN “léger” (*4N)
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Aprés avoir observé I'expérience de Meselson et Sthal et les résultats obtenus, compléter le tableau

suivant en indiquant des quantités relatives de N15 et N14 (il s'agit d'une estimation).

Proportion estimée de N14

Générations Proportion estimée de N15 | Proportion estimée d'ADN
hybride
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Eléve 1

Aprés avoir observé I'expérience de Meselson et Sthal et les résultats obtenus, compléter le tableau
suivant en indiquant des quantités relatives de N15 et N14 (il s'agit d'une estimation).

Générations Proportion estimée de N15 | Proportion estimée d'ADN | Proportion estimée de N14
hybride
0 100% 0% 0%
0.5 50% 50% 0%
1 100%
B 1.5 75% 25%
2 50% 50%
25 25% 75%
3 13% 88%
Bleve2 _» EQneee s Nen@a €0 wewdn  relonne N eN

Aprés avoir observé I'expérience de Meselson et Sthal et les résultats obtenus, compléter le tableau
suivant en indiquant des quantités relatives de N15 et N14 (il s'agit d'une estimation).

' Générations Proportion estimée de N15 | Proportion estimée d'ADN | Proportion estimée de N14
hybride
0 100% 0% 0%
0.5 0% 50% 50%
1 100%
i 1.5 25% 75%
2 50% 50%
25 75% 25%
3 88% 13%
cHeran A0 Don
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Aprés avoir observé I'expérience de Meselson et Sthal et les résultats obtenus, compléter le tableau
suivant en indiquant des quantités relatives de N15 et N14 (il s'agit d'une estimation). _ 7
Géncrations Proportion estimée de N15 | Proportion estimée d'’ADN | Proportion estimée de N14 |
hybride
0 100% 0% 0%
0.5 50% 50% 0%
1 100%
1.5 50% 50%
2 50% 50%
2.5 50% 50%
3 50% 50%
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